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Conectando el cambio climático a todo

Antes de la propuesta de Diane Shisk, yo hacía sesiones sobre el cambio climático de vez en cuando, pero no me parecía un tema prioritario. Ya me he comprometido a largo plazo con otros proyectos de liberación, y no parecía que tuviera la energía o la capacidad de pensar como agregar una más.

La propuesta de Diane me ha llevado a desahogar más frecuentemente y enfrentar el cambio climático, a leer más, y a pensar más intencionalmente. Aprecio la sugerencia de Ela Thier que preocuparnos por el medio ambiente es algo que podemos incluir en nuestros otros talleres de liberación.

Incorporarlo en el trabajo que hago en el mundo afuera de Co-Escucha parece más posible para mí. Afuera de Co-Escucha yo trabajo con familias inmigrantes que luchan por construir nuevas vidas en los Estados Unidos. Comencé a hablar con mis colegas de trabajo, amistades y familiares, sobre cómo el cambio climático podría obligar a muchos millones más de personas de América Central y el Caribe a migrar hacia el norte a medida que aumenta el nivel del mar. Las personas tienen derecho a no ser obligadas a emigrar de sus tierras. Me he dado cuenta de que la gente está interesada en hablar conmigo sobre el cambio climático y su impacto en la inmigración. Estas son nuevas conversaciones que nunca hemos tenido antes.

Esto me hizo pensar en conectar el cambio climático a todo lo que pienso. Acabar con el sexismo y el cambio climático, apoyando a los miembros de mi familia y al cambio climático, eliminando el racismo y el cambio climático, la liberación católica y el cambio climático, la construcción de comunidades y el cambio climático, y más. 

Ya sea que esta propuesta se agregue o no al programa de un punto, aprecio esta oportunidad que tenemos para sesionar sobre esto. Puedo ver que ya está avanzando nuestros pensamientos. 

Ellie Hidalgo

Los Ángeles, California, EEUU
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